

# 中国民族医药学会秘书处

# 工作动态

第 2 期

(总第 9 期)

中国民族医药学会秘书处

2015 年 4 月 29 日

## 中国民族医药学会皮肤科分会成立大会暨 2015 中国中医民族医诊治皮肤病学术交流会召开

2015 年 3 月 20~21 日中国民族医药学会在北京召开了中国民族医药学会皮肤科分会成立大会暨 2015 中国中医民族医诊治皮肤病学术交流会。

2015 年 3 月 20 日 20 时，中国民族医药学会许志仁会长主持召开了中国民族医药学会皮肤科分会预备会，经理事会投票选举，产生了由全国中医、民族医有较大影响的皮肤科专家组成的分会理事会及负责人。国医大师禩国维教授和国医大师候选人首都国医名师陈彤云教授为名誉会长；王莒生教授为会长；王玉玺，邓丙戌，艾儒棣，李博鑑，欧阳恒，徐宜厚，马绍尧，秦万章，庄国康，管汾，赵恩道，蔡瑞康，丁素先和肖定远为学术顾问；王萍，瞿幸，蔡念宁，喻文球和卢桂苓为专家委员会委员；新疆维吾尔自治区维吾尔医医院主任医师吐尔逊·乌甫尔，内蒙古国际蒙医医院乌日娜教授，周冬梅，张俊岭，李领峨，李铁男，翟晓翔，曹毅，段逸群，杨志波，范瑞强，刁庆春，闫小宁，刘红霞，马林，刘瓦利，刘爱民，张丰川，马慧群，李斌和刘巧为副会长；周冬梅兼任秘书长；陈晴燕，张苍，郭菲，李治建，曾宪玉和刘毅为副秘书长；青海省藏医医院院长、主任医师昂青才旦，新疆维吾尔自治区维吾尔医研究所所长、主任医师斯拉甫·艾白，喀什地区维吾尔医医院阿西热江·斯迪克，姚春海，刘保国，李祥林，赵玉珍等 92 人为常务理

事；刘涛峰，刘青，林夏，腾浦陵等 202 人为理事。会员 368 人。

中国民族医药学会皮肤科分会成立大会暨 2015 中国中医民族医诊治皮肤病学术交流会于 2015 年 3 月 21 日上午举行。中国民族医药学会许志仁会长、首都国医名师陈彤云教授、首都医科大学附属北京中医医院原院长王苜生教授等出席了会议。

会议由首都医科大学附属北京中医医院周冬梅主任主持，中国民族医药学会梁峻秘书长宣读中国民族医药学会关于皮肤科分会成立的批文及分会负责人成员名单，许志仁会长为理事会负责人、学术顾问、专家委员会委员、常务理事及理事颁发了证书。名誉会长陈彤云教授在大会上致辞，对皮肤科分会的成立给予高度肯定及热烈祝贺。许志仁会长就皮肤科分会的定位、方针、应走的道路、工作任务等作了讲话。

大会同时举行了 2015 中国中医民族医诊治皮肤病学术交流。会上斯拉甫·艾白、昂青才旦、崔咏梅、曾宪玉和周冬梅分别作了《西域文化遗产—维吾尔医药》、《藏医药浴疗法治疗皮肤病优势》、《中医优势病种临床疗效总结》、《粉刺诊疗方案解读及探讨》和《白疔中医诊疗方案解读》的专题讲座。

会上还成了皮肤科分会若干个学组，重点从修改、完善和推广民族医、中医皮肤科优势病种诊疗方案、临床疗效验证、增加新的优势病种及难点解决等方面开展工作。

## 民族药品种培育工程项目单位座谈会在京召开

2015 年 3 月 23 日，中国民族医药学会在北京召开了民族药品种培育工程项目单位座谈会。中国民族医药学会会长许志仁、秘书长梁峻及季绍良、孙树春、安效先等中国民族医药专家出席，23 家民族药品种培育工程项目单位的领导及相关人员参加了座谈会。

座谈会由许志仁会长主持。许会长介绍了民族药品种培育工程的基本思路和具体方案。与会的民族药品种培育工程项目单位，分别汇报了各自初步研究拟定可列入的培育品种及如何培育的具体措施。中医药专家对培育工程项目单位初定的每一个培育品种进行了点评分析和咨询指导。会上还研究了民族药品种培育工程启动的相关工作。

会议要求，各民族药品种培育工程项目单位从建立组织领导机构、确定目标、具体措施、年度任务进度安排，建立内部激励机制五个方面制定好具体培育措施方案并尽快上送学会。

## 中医药首次发声博鳌亚洲论坛

2015年博鳌亚洲论坛年会于3月26~29日在我国海南省博鳌召开,议题涉及宏观经济、区域合作、产业转型、技术创新、政治安全、社会民生等六大领域。国家主席习近平再次出席年会开幕式,出席本届年会的领导人规模也将超过历届年会。

在中国民族医药学会国际交流与合作分会名誉会长李肇星的大力推动下,由国家中医药管理局主办,中国民族医药学会国际交流与合作分会承办的以“中医药的国际化”,3月27日亮相博鳌亚洲论坛。会议首次以中药为主题进行讨论,就如何发挥中医药特色优势,应对双重健康挑战,重塑人与自然和谐共处的生态文明,构建共同发展、互利共赢的现代医学体系,中医药走向世界的机遇与挑战等一系列问题开展对话。专题主持人:中国民族医药学会国际交流与合作分会会长陈明明。出席会议的嘉宾有:前外交部部长李肇星,国家卫生计生委副主任、国家中医药管理局局长王国强,中国工程院院士、中国中医科学院院长、天津中医药大学校长张伯礼,中国民族医药学会会长许志仁,中国民族医药学会国际交流与合作分会副会长黄桂芳,中国北京同仁堂(集团)有限责任公司董事、副总经理丁永玲。

会上国家卫计委副主任、国家中医药管理局局长王国强向与会人员介绍了中医药对外交流与合作的有关情况。他说,随着中国经济发展,国际社会对中华文化的关注度越来越高,凝聚着中华文化精髓的中医药越来越受到国际关注和重视。现代医学模式从生物模式向生物、心理、社会、环境综合因素的医学模式转变,而中医药的发展代表着未来医学发展的趋势和方向。国家中医药管理局正在研究制定推动中医药走出去相关战略规划。

中国民族医药学会国际交流与合作分会名誉会长李肇星发言:中医的历史太悠久、太值得我们中国人骄傲了。我们民族优秀的东西也必须继承发扬,当然也要与时俱进。我们最恨就是恨对中医存在偏见,我想讲的就是我们有一部值得中国人自豪的、骄傲的中医药历史,我们不要忘记。推动我们的中医中药走向世界,为中国人民谋福利,为世界人民的共同进步事业做出贡献。

张伯礼院士在会上说:我想讲是世界需要中医药,世界为什么需要中医药呢?治疗慢性病靠一个药很难为继,中医以它的天然合一、整体观、系统论、辩证论治并且用复方的药物治疗,通过多种途径,发挥病人的主观能动性达到治疗的目的。同时我们用循

证医学的方法做了很多验证，中医药走向世界靠的是科技，所以我们依赖科技，全是自己的理论，证实自己的疗效，和世界人民共享中医药指日可待。

北京同仁堂国药有限公司副总经理丁永玲女士发言：北京同仁堂作为中国中医药的著名老字号，同仁堂人必不敢省人工、品位虽贵必不敢减功力，确保了同仁堂金字招牌长盛不衰。多年来北京同仁堂始终坚持以现代中药为核心发展生命健康产业，成为国际知名的现代中医药集团的发展战略，形成了现代制药业、零售商业、医疗服务三大板块，构建了六个二级集团三个院的企业架构。在香港建成了同仁堂第一家境外生产研发基地，并在海外二十多个国家和地区开办了 110 家零售终端，实现创造健康，全球共享的目标贡献力量。

黄桂芳大使在会上说：第一个，要弘扬中医国粹走向世界。第二，借助“一带一路”推进中医药国际化。把我们的中医药介绍到外边去，可以通过感知中医，通过我们外交官在国外跟大家配合起来。希望今天在座的和没有在座的专家学者、媒体朋友们，让我们大家共同努力，打造中医药的文化品牌，振兴中医药事业，为不断地提高包括中国人民在内的全人类的防病、治病、养生、健体做出贡献。

陈明明：这次对话是难得的机会，我觉得这五位嘉宾代表了我国国家中医界最高的水平，有国家中医管理部门的领导，有中医研究的权威院士，有我国国家中医龙头企业同仁堂的老总，有前外交部长和外交官，通过接下来的答记者问，可以对我们的中医药有更深入的了解。

此次论坛的成功举办，为中医走出国门开启了国际大门，为中医药立足于世界打下了坚实的基础，具有不可磨灭的历史意义。

## **中国民族医药学会急诊医学分会成立会议暨 2015 中国中医民族医急诊医学学术交流会召开**

2015 年 3 月 27~28 日中国民族医药学会在北京顺义区召开了中国民族医药学会急诊医学分会成立会议暨 2015 中国中医民族医急诊医学学术交流会。

2015 年 3 月 27 日 20 时，中国民族医药学会许志仁会长主持召开了中国民族医药学会急诊医学分会预备会，经理事会投票选举，产生了由全国中医、民族医有较大影响的急诊医学专家组成的分会理事会及负责人。国医大师吴咸中院士、李士懋教授为名誉会

长，刘清泉教授为会长，西藏自治区藏医院扎西、内蒙国际蒙医院斯庆格、张晓云、关继华、奚肇庆、方邦江、姚卫海、王兰、王洪、孔立、文丹、张忠德和孙长海为副会长，郭玉红为秘书长，于强和卢云为副秘书长，内蒙古自治区中蒙医医院苏和、新疆维吾尔医学专科学校第一附属医院艾尼玩·热合曼、新疆维吾尔自治区维吾尔医院买尼沙·买买提、北川羌族自治县中羌医医院朱伟、甘孜州藏医院江吉村、凉山州中西医结合医院朱林，齐文升，刘祖发，王红和刘新桥等 70 人为常务理事；新疆维吾尔自治区中医医院马骏麒、成都金牛羌医研究所杨福寿、布拖县人民医院吉保林黑、李军、曾清泉、杜英、肖阳春和张勇等 302 人为理事。

中国民族医药学会急诊医学分会成立会议暨 2015 中国中医民族医急诊医学学术交流会于 2015 年 3 月 28 日上午举行。中国民族医药学会许志仁会长，国医大师李士懋教授和首都医科大学附属北京中医医院院长刘清泉教授等出席了会议。会议由首都医科大学附属北京中医医院郭玉红主任主持，许志仁会长为理事会成员及其负责人颁发了证书。名誉会长李士懋教授在大会上致辞，对急诊医学分会的成立给予高度肯定及热烈祝贺。许志仁会长在会上作了讲话，鼓励全体理事要增强发展民族医药、中医药的信心，在坚持民族医、中医特色基础上，借鉴一切文明成果促进民族医药、中医药的发展。

大会同时举行了 2015 中国中医民族医急诊医学学术交流。会上李士懋、崔咏梅、奚肇庆、张晓云、张晓东和孔立分别作了《温病求索》、《中医优势病种临床疗效总结》、《中医药抗感染的现代研究》、《中西医结合急症临床的关键问题》、《现代科技诠释传统中药》和《危重症诊治中的整体观（关于感染）》的专题讲座。

中国民族医药学会急诊医学分会的成立，立足于通过民族医、中医学术交流，带动民族医、中医急诊医学的发展。

急诊医学分会设立了若干个学组，重点从修改、完善和推广民族医、中医急诊优势病种诊疗方案、临床疗效验证、增加新的优势病种及难点解决等方面开展工作。

## 中国民族医药学会回医药分会成立

中国民族医药学会回医药分会于 2015 年 3 月 30 日正式成立。

回医药分会由田丰年同志任会长，王斌、牛阳、安红梅、朱光、陈卫川、张力新、张建青和郑怀林同志任副会长，高如宏同志任秘书长，陈堃，谭启龙同志任副秘书长，

王全年、李明、刘亚军、穆静、平光宇、刘本臣、马克明、刘长忠、马云寿、汪辉东、周锦芳、张宝玉、单于德、杨华祥、姜文德、魏立新等 29 位同志任常务理事，徐静、康菊英、郑海生、刘敬霞、杜小丽、梁岩、李卫强、贺晓慧、罗彦慧和冶尔西等 61 位同志任理事。会员 214 人。

## 中国民族医药学会印发 2015 年度学术活动计划

经中国民族医药学会组织各分支机构申报，由国家中医药继续教育委员会审批和中国民族医药学会秘书处研究，确定了《中国民族医药学会 2015 年度学术活动计划》（含国家级继续教育项目）共 49 项，于 2015 年 4 月印发。

中国民族医药学会要求各分支机构要抓好各学术会议和继续教育项目的实施质量，对所列的学术会议或继续教育项目加强管理，统一下发通知；在计划举行活动时间至少前 2 个月向中国民族医药学会报送活动方案，经审批后执行；项目第一责任人要认真负责，精心筹备，严格主题，保证质量，做好落实；学术会议要严格审核征文，继续教育项目要严格审核授课教师及讲稿；学术活动结束后，及时上报总结及相关资料。

实施的情况作为各分支机构年度考核的内容之一；同时也作为各分支机构换届审核的重要依据。

## 中国民族医药学会肛肠科分会成立大会暨 2015 中国便秘高峰论坛召开

中国民族医药学会于 2015 年 4 月 17~19 日在成都召开了中国民族医药学会肛肠科分会成立大会暨学术交流大会—2015 中国便秘高峰论坛。

2015 年 4 月 19 日上午，中国民族医药学会许志仁会长主持召开了中国民族医药学会肛肠科分会预备会，经理事会投票选举，产生了由全国中医、民族有较大影响的肛肠科专家组成的常务理事以上人员。

国医大师候选人宋光瑞教授担任名誉会长，中国中医科学院广安门医院李国栋教授担任会长，四川省成都肛肠专科医院杨向东教授担任执行会长，西藏藏医学院教授尼玛次仁（藏医）、内蒙古国际蒙医医院主任医师王浩（蒙医）、王晏美、韦俊武、杨云、杨东生、何永恒、沈素英、宋太平、张虹玺、赵宝明、贺平、贺向东、凌远志、高峰等 21

人为副会长，贺平为秘书长，白凤全、曲牟文、刘飞、杨巍、张磊等 9 人为副秘书长。王平、周振东、赵建勇、刘国涛、马玉永、洪子夫、张书信和耿学斯等 74 人为常务理事。会员人数 200 人。

中国民族医药学会许志仁会长、肛肠科分会名誉会长宋光瑞教授、肛肠科分会会长李国栋教授、肛肠科执行会长杨向东教授等出席了会议。许志仁会长为肛肠科分会负责人、常务理事及理事代表颁发了证书。许志仁会长在会上作了讲话，鼓励全体理事在坚持民族医、中医特色的基础上，借鉴一切文明成果促进民族医药、中医药的发展。

大会在 4 月 18 日举行了 2015 中国便秘高峰论坛。上午为主席论坛，柯美云、卜建红为大会主席。杨云生作了《便秘的理解》、汪建平作了《大肠癌规范化治疗的探索和进展》、萧俊作了《膨胀性腹泻与便秘》、杨新庆作了《慢性便秘外科诊治临床思维》、董碧蓉作了《老年人营养不良的支持策略》、丁义江作了《大数据在排便障碍性疾病研究运用中的探讨》学术讲座。

下午设四个会场，第一分会会场为内科论坛、第二分会会场为国医论坛、第三分会会场为外科论坛、第四分会会场为博士论坛，方秀才、刘宝华、韩宝、李国栋、贺平、韩方海、龚文敬等 40 余人作了《统一概念对慢性便秘规范诊治的重要性》、《肛肠术后便秘诊治策略》、《慢性便秘的分型和术式探讨》、《便秘防治新理念与新技术运用》等学术专题发言。

中国民族医药学会肛肠科分会的成立，希望凝聚全国民族医、中医在肛肠科界的学术力量，通过民族医、中医、中西医结合在临床诊病上的学术交流与融合，进一步完善肛肠科优势病种的诊疗方案，提高临床疗效，促进全国肛肠科事业的蓬勃发展。

## 2015 年民族医药分支机构工作会议召开

为落实 2014 中国民族医药大会基础、推广、提高的战略方针，积极推进民族医药学术发展，中国民族医药学会 2015 年民族医药分支机构工作会议于 2015 年 4 月 20 日在成都市召开。

中国民族医药学会许志仁会长主持会议，西藏自治区藏医药管理局局长白玛央珍、内蒙古自治区蒙中医药管理局局长乌兰、新疆维吾尔自治区中医民族医药管理局局长阿不都热依木·玉苏甫、吉林省中医药管理局副局长李芳生到会并讲话。来自藏、蒙、维、傣、朝、壮、哈萨克、彝、瑶、苗、土家、回、侗、畲、黎、羌等 16 个民族医药分会的

负责人以及中国民族医药学会有关负责人共 50 余人参加了会议。

会议从各民族医药学术基础工作开展情况、民族医药标准制定、民族医疗技术手册编写、民族医药宣传等方面进行了认真的讨论和细致的研究。会议决定，围绕各民族医药学术基础工作，拟编撰一套反映各民族医药学术基础工作的系列材料，内容包括民族医药术语、民族医药标准、民族医疗技术、民族优势病种诊疗方案、民族特色药材、民族药材炮制、民族成药品种、民族医药机构等方面。许志仁会长表示，近些年来，党中央国务院高度重视民族医药事业的发展，各民族医药要以此为契机，强化学术基础，为进一步推广民族医药，提高民族医药疗效做出努力。

会议还通报了各民族医药分会 2014 年工作考核情况；布署 2015 年民族医药分支机构工作；审议表决中国民族医药学会有关事项。

---

报：国家中医药管理局领导

送：国家中医药管理局有关部门及领导、相关省级中医药管理部门

发：学会各部门、各副会长、各分支机构

共 80 份